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Martori ai învierii Domnului
La slujba utreniei din zilele de Duminică se 

citeşte din Sfînta Evanghelie o parte din istori
sirea Sfinţilor Evanghelişti despre învierea din 
morţi a Domnului Hristos. îndată după citirea 
Sf. Evanghelii, credincioşii sínt chemaţi să aducă 
închinare Mîntuitorului înviat. Această chemare li 
se adresează prin cuvintele: „Învierea lui Hristos 
văzînd, să ne închinăm Sfîntului Domnului lisus, 
unuia celui fără de păcat. . . "

A crede în învierea Mîntuitorului Hristos, în- 
tr-un fel, înseamnă a o şi vedea. Tocmai de aceea 
zice cuvîntul de îndemn: „învierea lui Hristos 
văzînd, să ne închinăm Sfîntului Domnului lisus." 
Cei ce cred în învierea Domnului, prin credinţă, 
o şi văd. O văd, cînd aud citindu-se despre ea, la 
sfintele slujbe, din Sf. Evanghelie. O văd cînd 
citesc ei înşişi despre ea. O văd şi cînd se gîndesc 
la cele ce se istorisesc în Sf. Evanghelie despre 
învierea Mîntuitorului şi despre Mîntuitorul 
înv iat. . .

Ca martori ai învierii Mîntuitorului Hristos, 
noi, credincioşii de acum, ne unim cu toţi cei ce 
au mărturisit şi au trăit în credinţa că lisus 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu întrupat, „s-a răstig
n i t . . .  a pătimit, s-a îngropat şi a înviat a treia 
zi". Dintre aceşti martori şi mărturisitori, cei dintîi 
au fost cei despre care istorisesc Sfinţii Evanghe
lişti.

După istorisirea Sf. Evanghelist Marcu, „dacă a 
înviat, dimineaţa, în cea dintîi zi a săptămînii, 
lisus s-a arătat întîi Măriei Magdalena, din care 
scosese şapte demoni" {Marcu 16, 9).

Din cele istorisite de Sf. Evanghelist loan ştim 
că, înainte de a-1 fi văzut pe Mîntuitorul înviat, 
Maria Magdalena a văzut că piatra de pe mor- 
mîntul Domnului fusese dată la o parte şi că în 
mormînt nu mai era trupul Domnului. în mintea 
ei s-a ivit atunci gîndul că cineva a luat din 
mormînt trupul Domnului. Acest gînd l-a dus 
Maria Magdalena lui Petru şi ucenicului pe care 
îl iubea lisus, cînd le-a zis: „Au luat pe Domnul 
din mormînt şi nu ştiu unde l-au pus" (loan 20, 2). 
Cînd, puţin mai tîrziu, îngerii, pe care i-a văzut 
în mormînt, au întrebat-o: „Femeie, de ce plîngi?", 
Maria Magdalena a răspuns: „Căci au luat pe 
Domnul meu şi nu ştiu unde l-au pus" (loan 20, 
13). Peste cîteva clipe, Mîntuitorul însuşi a stat 
de faţă, dar Maria nu l-a cunoscut, ci credea că 
este grădinarul, care avea în grijă grădina în care 
era mormîntul în care a fost pus Domnul Hristos. 
A întrebat-o şi Mîntuitorul: „Femeie, de ce plîngi? 
Pe cine cauţi?" Drept răspuns, Magdalena i-a zis: 
„Doamne, dacă tu l-ai dus în altă parte, spune-mi 
mie unde l-ai pus şi eu îl voi ridica" (loan 20, 15). 
Deşi văzuse piatra dată la o parte de pe mormînt 
şi că în mormînt nu mai era trupul Domnului 
Hristos; deşi a văzut doi îngeri şi s-a învrednicit 
să aducă glas îngeresc, în mintea celei dintîi vesti
toare a învierii lui Hristos stăruia gîndul, de trei 
ori mărturisit, că „au luat pe Domnul din mor
mînt“. Abia cînd a cunoscut că Cel care vorbea 
cu ea şi pe care îl socotise a fi grădinarul era de 
fapt însuşi Mîntuitorul pe care îl căuta în mor
mînt, dar care înviase din morţi, Maria Magdalena 
a înţeles că „Hristos a înviat" (cf. loan 20, 16). 
Din acea clipă fericită, Maria Magdalena a devenit 
martor al învierii lui Hristos, s-a dus la ucenici şi 
le-a spus: „Am văzut pe Domnul" (loan 20, 18), 
ceeace este acelaşi lucru cu „Hristos a înviat".

Vestea că „Hristos a înviat" au primit-o de la 
înger şi celelalte mironosiţe (Matei 28, 5—7; 
Luca 24, 4—7). Ele însă, cuprinse de cutremur, 
mai întîi „n-au spus nimic nimănui, căci se 
temeau" (Marcu 16, 8), dar după aceea, întorcîn- 
du-se de la mormînt, „au vestit toate acestea celor 
unsprezece şi tuturor celorlalţi" (Luca 24, 9).

Adevărata încredinţare despre „Cea mai presus 
de lume înviere a lui Hristos Dumnezeu" le-a 
dat-o femeilor purtătoare de mir Mîntuitorul în
suşi, care „le-a întîmpinat şi le-a zis: bucuraţi-vă". 
Cu acel prilej, femeile au căzut la picioarele Lui 
şi i s-au închinat (Matei 28, 9).

în faţa ucenicilor vestea femeilor, despre 
învierea lui Hristos, părea ca un basm, de aceea 
„ei n-au dat femeilor nici o crezare" (Luca 24, 11). 
Petru şi loan au mers la mormînt, unde au văzut 
giulgiurile în care fusese înfăşurat trupul Dom
nului lisus, dar pe El nu l-au văzut (Luca 24, 12; 
loan 20, 3—10). Despre acestea ştiau şi cei doi 
ucenici călători spre Emaus, care, în informaţia pe 
care i-au dat-o Mîntuitorului, ce călătorea îm
preună ou ei, fără însă a fi fost cunoscut de ei, 
despre „înviere" vorbeau ca despre un zvon, nu 
ca despre o realitate. Ei spuneau anume, despre 
lisus Nazarineanul „care era prooroc puternic în 
faptă şi în cuvînt, înaintea lui Dumnezeu şi a tot 
poporul", că a fost răstignit şi îngropat. Cu toate 
că ei îşi puseseră nădejdea în El ca într-un mîn- 
tuitor, acum nu mai aveau nici o nădejde. Cît 
priveşte cele despre învierea celui de curînd 
răstignit, cei doi călători spuneau: „Ne-au pus 
în uimire şi nişte femei de ale noastre, care au 
fost de cu noapte la mormînt, şi n-au mai găsit 
trupul Lui şi au venit zicînd că au văzut şi arătare 
de îngeri, care le-au spus că este viu. Iar cîţiva 
dintre noi s-au dus la mormînt şi au aflat aşa cum

întrebuinţarea luminărilor în cultul divin e 
foarte veche. în cultul Vechiului Testament lumi
nările se întrebuinţau din porunca lui Dumnezeu, 
în cartea Ieşirii (25, 31—37), Dumnezeu îi porun
ceşte lui Moise să facă sfeşnice şi candele ca să 
lumineze cortul adunării. Tot în cartea Ieşirii, 
Dumnezeu porunceşte fiilor lui Israel să aducă 
untdelemn stors din măsline ca să ardă sfeşnicul 
în toată vremea în cortul adunării.

în templul lui Solomon se aflau sfeşnice din 
aur curat: cinci pe partea dreaptă şi cinci pe 
partea stingă (III Regi 7, 49 şi II Paralip. 4, 7), 
care să fie aprins după rînduială înaintea Sfintei 
Sfintelor. Toate aceste lumini care împodobeau 
locaşul de închinare în Vechiul Testament pre
figurau atotprezenţa lui Dumnezeu.

Şi în cultul Noului Testament au fost întrebuin
ţate luminăţiile încă de la început. în F. Ap. (20, 8) 
ni se relatează că Sf. Pavel, fiind în Troa, s-a 
suit în camera cea de sus, a frînt pîinea, fiind în 
odaie multe lumini aprinse.

Credem că şi în foişorul în care Mîntuitorul a 
cinat cu ucenicii Săi (Matei 26, 20) a trebuit să fie 
luminat cu lumini, fiindcă cina Mîntuitorului a 
fost seara.

în timpul persecuţiilor creştinii au fost siliţi să 
se adăpostească în locuri ascunse şi în catacombe, 
unde trebuiau să folosească luminările de ceară, 
întrebuinţarea luminărilor de ceară în cultul creş
tin ca şi a candelelor s-a generalizat foarte curînd, 
aceasta şi datorită faptului că creştinii proveniţi 
mai ales dintre iudei au adus cu ei practica între
buinţării luminărilor la diferitele acte cultice.

Ştim din viaţa Sf. Ciprian că fiind înmormîntat 
noaptea, trupul lui a fost înconjurat cu lumini de 
ceară care ardeau. Macrina, sora Sf. Grigorie de 
Nissa, a fost înmormîntată cu o mare solemnitate, 
participînd o mulţime de diaconi şi alerici care 
purtau făclii în mîini.

au povestit femeile, dar pe El nu l-au văzut" 
(Luca 24, 22—24). Prin aceste cuvinte, cei doi 
călători spre Emaus nu mărturiseau credinţa lor 
în învierea lui Hristos; nu se dovedeau a fi mar
tori ai învierii Domnului. Abia cînd Domnul 
Hristos li s-a descoperit, la frîngerea pîinii, că El 
este cel înviat din morţi, cei doi ucenici s-au 
încredinţat de înviere şi, copleşiţi de acest adevăr, 
au alergat la Ierusalim, ea să spună celor unspre
zece ucenici, că „Hristos a înviat" (Luca 24, 33).

între timp, Mîntuitorul se arătase şi lui Petru. 
Aceasta era o nouă dovadă că „Hristos a înviat", 
în ucenici şi în cei ce erau împreună cu ei se în
firipase credinţa că „într-adevăr Domnul a înviat" 
(Luca 24, 34).

Pe cînd vorbeau despre înviere însuşi Mîntui
torul s-a arătat ucenicilor Săi, încredinţîndu-i că 
El este, cel ce a fost răstignit, dar a înviat. Ca 
dovadă a învierii Sale, Mîntuitorul le-a arătat 
ucenicilor mîinile şi picioarele Sale, pe care se 
vedeau semnele ranelor pricinuite de străpungerile 
cu cuie (Luca 24, 39). La această arătare a 
Mîntuitorului înviat Apostolul Torna n-a fost de 
faţă. Cînd cei ce îl văzuseră pe Domnul înviat şi 
care deveniseră martori ai învierii Lui i-au spus 
lui Torna: „Am văzut pe Domnul" sau, cu alte 
cuvinte: „Hristos a înviat", el, care încă nu se 
încredinţase de învierea Domnului şi, deci, nu 
putea da mărturie despre ea, a zis: „Dacă nu voi 
vedea în palmele Lui semnul piroanelor şi dacă 
nu voi pune mîna mea în coasta lui, nu voi crede“ 
(loan 20, 25).

Şi în Răsărit şi în Apus au existat grade de 
clerici inferiori care avea îndatorirea să aprindă 
luminările în biserici. Aceştia se numeau acoluţi şi 
lampadari.

Fericitul Ieronim ne informează că cei care 
participau, în vremea lui, la diferitele rînduieli 
liturgice se simţeau mai dispuşi la rugăciune şi 
mai înălţaţi spre Dumnezeu fiindcă din flacăra 
luminărilor se desprinde o putere care înalţă cuge
tul şi întreaga simţire a omului către Dumnezeu 
şi către cele înalte.

Lumina a fost considerată întotdeauna ca simbol 
al bucuriei, al evlaviei, ca semn al ieşirii omului 
din bezna întunericului la lumina cea dumnezeiască, 
după cuvîntul Psalmistului: „La tine este izvorul 
vieţii, întru lumina ta vom vedea lumina" (Ps. 
35, 10).

Lumina materială îl simbolizează pe însuşi Mîn
tuitorul Hristos, fiindcă în Sf. Scriptură Mesia e 
numit „lumina lumii" (Is. 60, 2). în Evanghelia 
Sf. loan (3, 19) Mîntuitorul e numit „lumina care 
a venit în lume", iar la loan cap. 12, 46, Mîntui
torul se numeşte „lumină care a venit în lume", 
pentru ca tot cel care crede în El să nu rămînă 
în întuneric. Tot în Noul Testament Mîntuitorul 
e numit „Răsăritul cel de Sus", care ne-a cercetat 
ca să lumineze pe cei care şed în întuneric şi în 
umbra morţii (Luca 1, 78—79). Mîntuitorul e 
izvorul luminii şi al vieţii şi ne învaţă că şi noi 
trebuie să fim fii ai luminii prin credinţă, nădejde 
şi dragoste.

Lumina are calităţi deosebite: e curată, se poate 
multiplica fără a se micşora, fără a scădea, umple 
de bucurie pe cei care stau sub stăpînirea ei. Ea 
încălzeşte, curăţeşte, însufleţeşte şi dă curaj celor 
deznădăjduiţi. Natura lipsită de lumină e moartă, 

(Continuare in pag. 2)
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tot aşa sufletul omului lipsit de lumina învăţăturii 
lui Hristos e lipsit de viaţa cea duhovnicească.

Ceara, care e materia luminărilor, are o semni
ficaţie simbolică: e adunată şi strînsă de albinele 
cele harnice care sínt simbol al ourăţiei, al virgini
tăţii. Ele nu se împerechează, nu fac ouă, ci numai 
clocesc ouăle depuse de matcă.

în Simbolul Credinţei zicem că Mîntuitorul este 
„lumină din lumină", în înţelesul că după cum 
lumina care se aprinde nu se deosebeşte de lumina 
din care se aprinde, tot aşa nici fiinţa Fiului nu 
se deosebeşte de fiinţa Tatălui.

Lumina este foarte mult întrebuinţată în cultul 
nostru ortodox. Avem sfeşnice cu una, două, cu 
trei, cu şapte sau cu douăsprezece braţe, în care 
se pun luminări. Toate acestea au înţelesul lor. 
Sfeşnicul cu o luminare prefigurează unitatea 
Treimii. Sfeşnicul cu două luminări însemnează 
cele două naturi ale Mîntuitorului, cel cu trei 
luminări simbolizează cele trei persoane ale Sf. 
Treimi. Sfeşnicul cu şapte luminări simbolizează 
cele şapte daruri ale SÍ. Duh, iar cel cu douăspre
zece simbolizează pe cei doisprezece Apostoli.

Pe masa Sf. Altar trebuie să ardă cel puţin 
două luminări. Acestea simbolizează veşnicia şi 
atotprezenţa lui Dumnezeu. La masa Proscomidiei 
trebuie să ardă cel puţin o luminare.

în biserică mai ard şi alte lumini însemnînd prin 
aceasta că biserica e cerul. în cerul lui Dumnezeu 
totul e învelit în lumină. La Schimbarea la Faţă 
a Mîntuitorului chipul feţii Sale s-a făcut altul şi 
îmbrăcămintea lui albă strălucind (Luca 9, 29).

La vohodul mic (ieşirea cu Sf. Evanghelie) de 
la Liturghie, înaintea preotului merge un purtător 
de lumină (sau mai mulţi). Lumina aceasta care 
merge înaintea Sf. Evanghelii însemnează lumina 
adusă de Mîntuitorul prin Sf. Evanghelie. Purtă
torii luminilor simbolizează pe proorocii Vechiului 
Testament, care au prevestit venirea lui Mesia.

La rînduiala Botezului se aprind luminări în 
sfeşnice, fiindcă Botezul e taina luminării, adică 
a trecerii celui care se botează din întunericul 
păcatului pe drumul virtuţii şi al luminii. în 
vechime, Botezul se numea luminare. La Botez 
naşul ţine luminarea în mînă pe care o binecuvin- 
tează preotul, simbolizînd lumina credinţei pe 
care o mărturiseşte în locul finului.

în momentul împărtăşirii, credincioşii care se 
împărtăşesc ţin luminări în mîini, simbolizînd prin 
acesta bucuria şi lumina harului care să le lumi
neze şi să le călăuzească toată viaţa. Totodată 
simbolizează cinstirea deosebit de aleasă pe care o 
aduc Mîntuitorului în momentul în care se vor 
împărtăşi cu Sfîntul Trup şi Sînge.

Luminările pe care le ţin în mînă naşii la taina 
Cununiei, simbolizează curăţia şi nevinovăţia miri
lor, mai însemnează lumina harului ceresc care se 
coboară peste miri.

La rînduiala Sf. Maslu se aprind şapte luminări, 
simbolizînd cele şapte daruri ale Sf. Duh.

în noaptea învierii, creştinii iau lumină din 
lumina preotului, care-i invită prin cuvintele: 
„Veniţi de luaţi lumină !“ Aceasta însemnează 
bucuria luminii care s-a revărsat peste lumea în
treagă prin învierea lui Hristos.

Cupola bisericilor este luminată de un poli- 
candru format din mai multe luminări simbolizînd 
bolta cerului luminată de mulţimea stelelor.

Sf. loan Gură de Aur zice că pe cei adormiţi 
îi duce la locul de îngropare cu luminări aprinse, 
însemnînd prin aceasta că îi ducem în triumf, ca 
pe nişte atleţi la locul lor de încununare după 
biruinţele cîştigate.

Luminările aşezate de credincioşi în pangar în
semnează lumina cerească la care dorim să ajungă 
cei adormiţi, şi lumina harului dumnezeiesc pe care 
îl dorim să coboare peste cei care sínt în viaţă.

Alături de luminări mai există în bisericile 
noastre şi candele care ard cu untdelemn şi care 
simbolizează belşugul harului dumnezeiesc şi darul 
vindecărilor. Untdelemnul mai însemnează şi rîvna 
credincioşilor de a săvîrşi cele bine plăcute lui 
Dumnezeu prin credinţa şi faptele cele bune, ase
menea celor cinci fecioare care au ieşit cu candelele 
lor întru întîmpinarea mirelui.

Credincioşii noştri deci să-şi procure luminările 
de la biserică, iar preoţii sínt obligaţi să se apro
vizioneze cu luminările necesare de la Centrele 
eparhiale. Prin acesta se introduce uniformitatea în 
ceea ce priveşte forma şi culoarea luminărilor care 
ard în biserici. Pe lîngă aceasta, în bisericile noas
tre, în comunitatea noastră duhovnicească, în 
fumul de tămîie şi în podoaba luminărilor care 
ard la fel ni se încălzesc şi ni se luminează inimile 
de lumina lui Hristos, care luminează tuturor —

aşa cum rosteşte preotul la Liturghia Darurilor 
mai înainte sfinţite.

Anafura a fost considerată şi în trecut şi este 
socotită şi azi ca un mijloc foarte potrivit de a 
menţine viaţa religioasă a credincioşilor la un nivel 
permanent ridicat. Aceasta după ce a ieşit din uz 
practica împărtăşirii tuturor credincioşilor la fie
care Sf. Liturghie. Anafura se mai numeşte şi 
antidoron, ceea ce însemnează: în loc de dar 
(înţelegînd darul împărtăşirii cu Sf. Euharistie). 
Cei care participă la Sf. Liturghie, însă nu se 
socotesc vrednici a se împărtăşi, iau anafură.

Anafura se taie din prescura din care la Prosco- 
midie s-a scos Agneţul. în cazul că sínt mulţi 
credincioşi la biserică anafura se poate tăia şi din 
prescura din care s-a scos părticica pentru Născă
toarea de Dumnezeu, din prescura din care s-au 
scos miridele pentru cele nouă cete de sfinţi, din 
cea din care s-au scos miride pentru vii şi morţi 
sau chiar şi din prescuri care n-au fost întrebuin
ţate la Liturghie.

Anafura se binecuvintează în timpul Axionului. 
Preotul ia atunci vasul cu anafură şi îl poartă în 
chipul sfintei cruci în faţa vaselor cu Sf. Taine, 
atingîndu-1 de sf. disc şi de sf. potir şi zicînd 
rugăciunea de binecuvîntare a anafurei aşa cum e 
scrisă în Liturghier: „Pentru rugăciunile Prea- 
sfintei Maicii Tale, Doamne Iisuse Hristoase, 
binecuvintează pîinea aceasta, ce se va da în locul

în 25 februarie 1975, a avut loc la Institutul 
teologic din Bucureşti prima conferinţă interteo- 
logică din acest an, cu tema: Comuniune şi inter- 
comuniune.

Prezidiul conferinţei a fost alcătuit din: P. S. 
Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar patriarhal, 
delegatul Prea Fericitului Patriarh Justinian, Emi
nenţa Sa Domnul Episcop Albert Klein al Bise
ricii Evanghelice C. A. din Sibiu, P. C. prof. îs. 
Todoran, rectorul Institutului teologic ortodox din 
Sibiu, P. C. prof. I. Nemecsek, rectorul Institutu
lui teologic romano-catolic din Alba Iulia, d-1 
prof. K. Rapp, rectorul Institutului teologic pro
testant unic, secţia Cluj-Napoca, P. C. prof. M. 
Chialda, rectorul Institutului Teologic din Bucu
reşti, prof. H. Binder, prorectorul Institutului teo
logic protestant unic, secţia din Sibiu, şi P. C. conf. 
D. Popescu, prorectorul Institutului teologic din 
Bucureşti.

Au luat parte: P.P. S.S. Episcopi vicari Roman 
Ialomiţeanul, Adrian Botoşăneanul, Emilian Răşi- 
năreanul, Nestor Severineanul, Iustinian Mara- 
mureşanul, Eftimie Bîrlădeanul şi Gherasim Con- 
stănţeanul, consilieri patriarhali şi ai Arhiepis
copiei Bucureştilor, profesori de la Institutele 
teologice din Bucureşti, Sibiu (ortodox şi luteran), 
Alba Iulia (romano-catolic) şi Cluj-Napoca (re
format), directorii Seminariilor teologice, repre
zentanţi ai presei centrale bisericeşti şi doctoranzii 
Institutului teologic din Bucureşti.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de P. C. 
rector M. Chialda, care, după ce a salutat pe par
ticipanţi, a vorbit despre Teologia slujirii faţă de 
Dumnezeu şi oameni şi despre contribuţia confe
rinţelor interteologice la promovarea ecumenismu- 
lui local, între cultele creştine din România.

Referatul principal cu tema: Comuniune şi 
inter comuniune a fost prezentat de d-1 prof. 
Géreb Pall, de la Institutul teologic protestant 
unic, secţia din oraşul Cluj-Napoca.

în prima parte, conferenţiarul a explicat ter
menul de comuniune. în partea a doua a refe
ratului, conferenţiarul s-a ocupat de termenul 
intercomuniune.

Primul coreferat la tema: Comuniune şi inter
comuniune a fost susţinut de P. C. diac. Conf. 
I. Ică, de la Institutul teologic ortodox din Sibiu.

Plecînd de la faptul că problema comuniunii 
reprezintă o preocupare constantă în mişcarea 
ecumenică, vorbitorul a prezentat cîteva coordo-

Sf. Tale Taine, totdeauna, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin.“

împărţirea anafurei o face preotul sau episcopul 
prin analogie cu administrarea Sf. împărtăşanii, 
care se face tot de preot ştiind că ea se dă în locul 
darului celui mare al înfricoşatei Cuminecături, 
fiind un înlocuitor al Sf. împărtăşanii.

Anafura se ia şi se consumă numai de aceia 
care n-au mîncat şi n-au băut înainte de a veni 
la Sf. Liturghie, fiindcă este sfinţită şi se cuvine 
să fie primită pe nemîncate. La împărţirea ana
furei preotul rosteşte o formulă, prin analogie 
cu formula de la împărtăşanie. De obicei se zice: 
„Hrană a dat Domnul celor ce se tem de El.“

în multe biserici există rînduiala, foarte potri
vită (Catedrala Reîntregirii Alba Iulia, Răşinari 
ş. a.), ca în timp ce se împarte anafura, credincioşii 
cîntă diferite cîntări bisericeşti, iar în altele se 
citeşte Cazania.

Să ţinem cu toată tăria la practica Bisericii 
noastre care foloseşte în cultul divin luminări şi 
candele, fiindcă e o practică rămasă din timpul 
apostolic. Aceasta să o ţinem şi din motivul că 
luminările şi candelele sínt o podoabă a cultului 
nostru.

Anafura la Sf. Liturghie e o practică introdusă 
în primele veacuri creştine, avînd un caracter pro
fund religios, simbolizînd pe Fecioara Maria care 
a născut nouă pîinea cea cerească, cea vie, veşnică 
şi pururea hrănitoare sufletelor noastre — după 
cum zice Simion, arhiepiscopul Tesalonicului.

nate ale comuniunii din punct de vedere ortodox, 
ideea de comuniune reprezentînd o coordonată 
fundamentală a doctrinei, cultului şi spiritualităţii 
ortodoxe.

Trecînd la intercomuniune, autorul arată că ter
menul este necunoscut Teologiei ortodoxe.

Ortodoxia nu discută intercomuniunea, ci comu
niunea plenară într-o singură Biserică care va fi 
precedată de comuniunea totală în credinţă, ea 
fiind semnul şi încoronarea acesteia din urmă.

Al doilea coreferat cu titlul: „Însuşirile şi limi
tele Bisericii“ a fost prezentat de P. C. pr. conf. 
Ştefan Alexe de la Institutul teologic din Bucu
reşti.

Plecînd de la faptul că învăţătura despre Bise
rică a preocupat pe creştini în toate timpurile, 
pentru că Biserica este taina mîntuirii lor, autorul 
a expus, în prima parte, învăţătura ortodoxă 
despre însuşirile Bisericii, cu bogate referiri biblice 
şi patristice.

Discuţiile, deosebit de interesante la care a 
participat un mare număr de vorbitori, au fost 
conduse de P. C. rector Isidor Todoran.

Concluziile conferinţei au fost prezentate de 
P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar patriar
hal. P. S. Sa a arătat că reprezentanţii confesiu
nilor creştine din România îşi pun problema 
comuniunii cu mare curiozitate; că n-am ajuns să 
recomandăm „intercomuniunea“, dar am ajuns la 
un acord cu privire la temă şi la modul cum 
trebuie abordată; că expunerile au fost intere
sante şi n-au existat cramponări pe poziţii con
fesionale rigide; că limbajul folosit a fost ecu
menic, ca rod al experienţei celor 20 de conferinţe 
interteologice, ţinute pînă acum în România; că 
se depun mari eforturi comune în cercetarea teo
logică şi ecumenică a problemei comuniunii; că 
am ajuns la un acord în comuniunea de slujire a 
Bisericii, a oamenilor, a societăţii şi că la noi s-a 
realizat deja comuniunea orizontală.

A urmat o agapă frăţească oferită de Institutul 
Teologic din Bucureşti, în timpul căreia a luat 
cuvîntul Eminenţa Sa Domnul Episcop A. Klein.

P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, vicar pa
triarhal, a mulţumit Eminenţei Sale Domnului 
Episcop Klein pentru cuvintele frumoase pe care 
le-a spus şi a urat participanţilor o revedere la 
viitoarea Conferinţă interteologică de la Cluj- 
Napoca.

Cezar Vasiliu

Al. Moisiu

Conferinţa interteologică de la bucureşti
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Pictorul yíndreescuDate despre construirea catedralei mitropolitane de la
Alba-lulia — ctitorie a lui Mihai Viteazul

Tratatul încheiat între Mihai Viteazul şi prin
cipele Ardealului, Sigismund Báthory, în anul 1595, 
crease condiţii favorabile care l-au determinat pe 
Mihai să vină în 1597 la Alba Iulia, unde zidi, 
între vechea biserică şi reşedinţa de pe vremea lui 
Ghenadie, o „frumoasă biserică românească nouă“, 
cu hramul Sfintei Troiţe (care este şi hramul 
Mitropoliei Ardealului), o catedrală mai mare, dar 
în acelaşi plan arhitectonic.

Noua catedrală a fost terminată în grabă, căci 
încă în acelaşi an a fost înmormîntat aici vornicul 
Danciu din Brîncoveni, tatăl viitorului voievod 
Matei Basarab, trimis în solie de Mihai la Sigis
mund. Tot în această catedrală a fost înmormîntat 
şi nefericitul domnitor al Moldovei, Aron Vodă, 
prins de Sigismund şi ţinut în castelul de la Vinţul 
de Jos, unde a murit otrăvit în anul 1597.

Noua ctitorie a fost înzestrată de Sigismund cu 
moşii, iar Mihai Viteazul ii-a hărăzit un ajutor 
anual de 6000 de aspri, danie primită din partea 
domnitorilor români, pînă la „unirea“ din 1701.

Mihai a mărit totodată şi reşedinţa mitropoli
tană împreună ou chiliile, al căror număr l-a 
sporit, aşezînd aici pe mitropolitul loan, căruia 
i-a dăruit odoare, veşminte şi o cîrje vlădicească.

Strălucirea acestei ctitorii a fost întunecată după 
destrămarea unificării înfăptuite de Mihai Viteazul, 
cînd Alba Iulia a fost prădată şi incendiată de 
trupele generalului Basta şi de cetele lui Moise 
Secuiul. Atunci a fost profanată şi catedrala mi
tropolitană, în care au pătruns şi au dezgropat 
osemintele lui Aron, ale lui Danciu şi ale altor 
boieri, pe care le-au aruncat.

După potolirea tulburărilor, ctitoria lui Mihai 
îşi va păstra cele două biserici, continuînd să 
rămînă mai mult de un secol nu numai ca lăcaş 
de închinare, ci şi de adăpost, atît al mitropolii
lor şi călugărilor localnici, cît şi al celor care 
veneau din ţările româneşti cu diferite misiuni 
politice şi bisericeşti în capitala oficială a Ardea
lului din secolul al XVII-lea, precum şi ca loc a 
numeroase soboare mitropolitane din acel răstimp.

Faţă de părerea istoricilor mai vechi, potrivit 
cărora Mitropolia Ardealului ar fi fost înfiinţată 
abia de Mihai Viteazul, care i-ar fi stabilit şi 
sediul la Alba Iulia, prin mutarea aici de la 
Prislop a mitropolitului loan, din cele arătate mai 
sus se poate desprinde limpede ideea că ierarhii 
transilvăneni deţineau titlul şi demnitatea de 
mitropolit şi că aveau reşedinţa la Alba Iulia, 
încă înainte de Mihai Viteazul.

Dacă, însă, aceşti mitropoliţi vor fi avut înainte 
de Mihai Viteazul o situaţie mai modestă, gloriosul 
voievod a căutat să le ridice prestigiul, clădindu-le 
în Alba Iulia, capitala principatului ardelean, o 
catedrală nouă, corespunzătoare unui mitropolit 
ortodox, alături de cel catolic. De altfel, dacă 
Mihai Viteazul ar fi mutat, aşa cum susţin unii 
autori, scaunul Mitropoliei ortodoxe la Alba Iulia, 
dintr-un alt loc, atunci desigur că, după căderea 
sa, nu i s-ar mai fi îngăduit lui loan de la Prislop 
şi urmaşilor săi să-şi mai aibă reşedinţa în însăşi 
capitala principatului ardelean.

Construirea la Alba Iulia a încă unei biserici 
ortodoxe, a celei mari, de către Mihai Viteazul, o 
cereau şi împrejurările pentru că în acest oraş şi 
în vecinătăţile sale imediate exista atunci o popu
laţie în majoritate românească.

Este adevărat că pe vremea aceea nu erau prea 
mulţi nobili români în Alba Iulia, în schimb pre
zenţa masivă a populaţiei româneşti este atestată 
de înşişi cronicarii vremii, mai ales în cartierele 
mari de la periferia şi din suburbiile oraşului. Acest 
fapt rezultă şi din nomenclatura străzilor „Lipo
veni“, a celor două uliţi româneşti sau din numărul 
mare al gospodăriilor şi caselor române de pe şoseaua 
Teiuşului. Pe de altă parte, exista în secolul al 
XVII-lea atît în Alba Iulia, cît şi în alte oraşe 
ardelene, o colonie ortodoxă de greci, negustori 
macedo-români şi sîrbi, colonizaţi prin încuviin
ţarea lui Mihai Viteazul pretutindeni.

t  EMÍLIÁN
Episcop-vicar

în 27 februarie 1975, s-au împlinit 125 de ani 
de la naşterea pictorului loan Andreescu contem
poran al marelui Nicolae Grigorescu, care vedea 
în Andreescu „cel mai mare artist pe care l-a 
avut ţara . . . “.

încă din liceu, la Gimnaziul Lazăr şi pe urmă 
la Colegiul Sf. Sava din Bucureşti, pe care l-a 
absolvit, s-a remarcat talentul său, ceea ce l-a 
determinat să urmeze (în 1869), cursul de doi ani 
de la Academia de arte frumoase.

Fericitul prilej de a-şi profesa îndeletnicirea pe 
care şi-a ales-o s-a ivit abia în 1872 cînd a ocupat 
un post la Seminarul Teologic al Episcopiei Buzău
lui, unde a rămas timp de 6 ani, după care pleacă 
la Paris. Aici îşi desăvîrşeşte arta peisajului la 
şcoala Barbizon, unde a studiat şi Nicolae Gri- 
goresem Lipsit de mijloace materiale, după doi 
ani se înapoiază la Bucureşti. în 1879, expune la 
„Salonul parizian“ unde este remarcat în mod 
deosebit prin nota sa personală. La Bucureşti se 
loveşte de aceleaşi greutăţi, dar, ajutat de prieteni, 
a plecat din nou la Paris în 1871, iar toamna 
revine în ţară^ pentru a-şi organiza ultima expo
ziţie personală, cînd boala i se agravează şi-l 
doboară la vîrsta de numai 32 de ani.

Pictura lui sobră, uneori melancolică, tristă, cu 
peisagii de la ţară, îl aşază pe Andreescu printre 
cei mai mari artişti ai noştri. Se cuvine să reţinem 
că I. Andreescu a executat şi pictură bisericească 
încă din timpul cînd funcţiona la Seminarul teo
logic de pe lingă Episcopia din Buzău, ca şi alţi 
mari pictori ai noştri: Grigorescu, Luchian etc.

Cu prilejul recentei aniversări, cunoscutul artist 
Corneliu Baba scria în mod semnificativ în 
„Romania Literară1: „Andreescu a făcut parte 
dintr-o rasa de pictori dispărută aproape total şi 

parcurs in scurta sa viaţa o epocă eroică a 
pîotiirii cînd virtuţile artistului nu se demonstrau 
decît în faţa şevaletului.“

Aceste virtuţi au fost preţuite încă de Nicolae 
Iorga, L D. Ştefănescu, G. Oprescu etc., care au 
căutat să-l facă cunoscut pe pictorul I. Andreescu. 
Astăzi insă opera sa, 100 de tablouri nemuritoare, 
este apreciată, iar autorul este cinstit de noi toţi.

N. D. G.

Mulţumesc călduros preoţilor ţi credincioşilor 
pentru felicitările trimise cu prilejul marelui 
praznic al învierii Domnului.

Urez tuturor sănătate, pace, bucurie şi mult 
spor în activitatea de slujire a Bisericii strămoşeşti 
şi de propăşire a Patriei noastre scumpe.

t  N I C O L A E  
Mitropolitul Ardealului

I N F O R M A Ţ I I
® în 24 ianuarie 1975 a avut ioc la Canterbury 

(Anglia) intronizarea Graţiei Sale Dr. Donald 
Coggan, noul Arhiepiscop de Canterbury şi Primat 
al Bisericii Anglicane. Au luat parte reprezentanţi 
ai Bisericii Ortodoxe, Vechi-Orientale, Romano- 
Catolică, Protestante, ai Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor etc.

Biserica Ortodoxă Română a fost reprezentată 
de î. P. S. Mitropolit Teoctist al Olteniei, P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul al Arhiepiscopiei 
ortodoxe române pentru Europa Centrală şi Occi
dentală şi P. C. pr. Lucian Gafton, parohul bise
ricii din Londra.

Conform tradiţionalului ceremonial anglican, 
noul Primat al Angliei a primit insignele misiunii 
sale, a binecuvîntat asistenţa şi a rostit o cuvîntare 
în care a reliefat problema Bisericii în ziua de 
astăzi, misiunea sa şi a Bisericii sale, rolul clerului 
în rezolvarea marilor probleme ale omenirii, sără
cia, dreptatea socială şi rolul credincioşilor în 
rezolvarea acestora.

După solemnitate a avut loc o scurtă recepţie, 
în timpul căreia delegaţia Bisericii Ortodoxe 
Române a prezentat Graţiei Sale Dr. Donald 
Coggan felicitări în numele Prea Fericitului 
Patriarh Justinian, al Sfîntului Sinod, al clerului 
şi credincioşilor Bisericii noastre şi s-a întreţinut 
cu numeroasele personalităţi prezente la recepţie.

•  Duminică, 26 ianuarie 1975, î. P. S. Mitro
polit Teoctist al Olteniei a luat parte la Sfînta 
Liturghie săvîrşită de P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul în Biserica Ortodoxă Română din 
Londra, fiind de faţă peste 120 credincioşi şi 
oaspeţi anglicani.

După slujbă î. P. S. Mitropolit Teoctist a săvîrşit 
un Te-Deum în cinstea sărbătoririi Unirii Princi

patelor, urmat de un program cultural-patriotic, 
în cadrul căruia P. C. pr. paroh Lucian Gafton a 
salutat prezenţa înalţilor ierarhi şi a subliniat grija 
părintească a Prea Fericitului Patriarh Justinian 
pentru credincioşii români stabiliţi în Marea Bri- 
tanie. Despre Unirea Principatelor a vorbit Dr. C. 
Michael Titus, membru al consiliului parohial.

în încheiere, î. P. S. Mitropolit Teoctist a îm
părtăşit asistenţei binecuvîntările Prea Fericitului 
Patriarh Justinian, apreciind simţămintele credin
cioşilor ortodocşi români pentru Biserica şi Patria- 
mamă, prin păstrarea credinţei ortodoxe, a dati
nilor, cîntecelor şi graiului românesc.

î. P. S. Sa a prezentat pe P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul, stăruind asupra grijii continuie 
a Bisericii Ortodoxe Române pentru credincioşii 
români ortodocşi aflaţi peste hotare prin înfiin
ţarea Arhiepiscopiei Ortodoxe Române pentru 
Europa Centrală şi Occidentală, cu sediul la Paris.

® Potrivit celor statornicite de Sfîntul Sinod şi 
îndrumărilor Prea Fericitului Patriarh Justinian, la 
chemarea Consiliului Eparhial cîntăreţi de la 
parohiile din cuprinsul Arhiepiscopiei Timişoarei 
şi Caransebeşului s-au întrunit, între 11 şi 20 fe
bruarie 1975, pentru a stabili modalitatea cea mai 
potrivită de generalizare a cîntării în comun la 
servioiile religioase publice. Asistaţi de delegaţi 
chiriarhali şi de specialişti în muzica bisericească, 
ei au făcut exerciţii practice de cîntare omofonă 
şi au primit îndrumări concrete menite să ducă la 
antrenarea credincioşilor pentru participarea activă 
la sfintele slujbe.

întrunirile ţinute la Bozovici, Caransebeş, Deta, 
Lugoj, Oraviţa, Reşiţa şi Timişoara au fost întîm- 
pinate de cîntăreţi cu multă însufleţire, toţi mani- 
festîndu-şi hotărîrea de a aplica integral măsurile

adoptate de forurile superioare cu privire la cîn- 
tarea în comun, aceasta asigurînd o mai adecvată 
desfăşurare a serviciilor religioase în spiritul auten
ticelor rînduieli bisericeşti.

•  între 25—28 februarie 1975, a avut loc la 
Edcimiadzin (R.S.S. Armeană), la invitaţia Catoli- 
cosului suprem al tuturor armenilor Vasken L, 
lucrările Secretarului internaţional al Conferinţei 
Creştine pentru Pace.

Biserica Ortodoxă a fost reprezentată de P. G. 
pr. Ilie Georgescu, membru al Secretariatului inter
naţional.

Lucrările s-au desfăşurat în reşedinţa patriarhală 
şi au fost deschise de Sanctitatea Sa Vasken I. 
Apoi Episcopul Narek Shakarian de Shirak (Ar
menia) a prezentat referatul: „Biserica Apostolică 
Armeană şi misiunea ei pentru pace în lume.“

Lucrările au continuat cu raportul Dr. Károly 
Tóth, Secretar general al Conferinţei Creştine pen
tru Pace, asupra situaţiei Conferinţei, urmat de 
discuţii. Au urmat prezentări de rapoarte asupra 
activităţii C.C.P. în ultimele două luni.

în încheierea lucrărilor, s-a organizat sesiunea 
sub-comisiei privind Indochina, la care au parti
cipat 25 delegaţi din 13 ţări.

•  în zilele de 15—16 martie 1975, î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului a fost oaspetele 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului 
şi Cluj-Napoca.

Punctul culminant al vizitei l-a constituit îm- 
preunăslujirea Sf. Liturghii arhiereşti din 16 martie 
în monumentala catedrală ortodoxă din Cluj- 
Napoca. î. P. S. Mitropolit Nicolae a adresat cre
dincioşilor prezenţi la serviciul religios un cuvînt 
de învăţătură, prin care a tălmăcit textul Evan
gheliei duminicale. La sfîrşit î. P. S. Arhiepiscop 

(Continuare în pag. 4)
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Expunere teologică asupra problemei populaţieiPe meleagurile natale 
-  Rohia -

Răspunzînd unui îndemn lăuntric de a vizita 
locurile natale izvorît din nostalgia copilăriei şi 
a formării duhovniceşti, după împlinirea unui an 
de cînd a fost sfinţit şi rînduit episcop-vicar la 
Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu, P. S. Episcop- 
vicar Emilian Birdaş Răşinăreanul, cu binecuvîn- 
tarea î. P. S. Mitropolit Nicolae şi înţelegerea 
Í. P. S. Arhiepiscop Teofil, Duminică, 13 octom
brie 1974 a descins — împreună cu alţi însoţi
tori — de la Sibiu în parohia Rohia, satul său 
natal din Maramureş, parohie care este o străveche 
vatră românească, amintită documentar la 1325, 
păstrătoare de vechi tradiţii în legătură cu năvă
lirea tătarilor şi isprăvile haiducului Pintea 
Viteazul, participantă la revoluţia din 1848 şi la 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 
1918. Rohia este loc de pioasă reculegere pentru 
românii din aceste părţi, unde s-a păstrat dragostea 
pentru credinţa şi cultură precum şi ideea unităţii 
naţionale, prin portul şi datinile străbune.

în această însorită Duminică de toamnă, P. S. Sa 
a slujit prima Sf. Liturghie arhierească în biserica

cu hramul „Sf. Nicolae“, fiind întîmpinat cu toată 
căldura sufletească şi cu mari bucurii duhovniceşti 
de către pr. Emil Man din satul Boiereni, admi
nistratorul parohiei Rohia ca şi de consăteni şi 
credincioşi din împrejurimi. Din rîndul celor pre
zenţi mulţi i-au oferit flori, exprimîndu-şi astfel 
sentimentele bucuriei prilejuite de această fericită 
împrejurare, iar tînăra Popa Anastasia a recitat 
versuri.

Profund impresionat de frumoasa întîmpinare şi 
învăluit de duioase şi nostalgice amintiri, împros
pătate de revederea meleagurilor anilor tinereţii 
Prea Sfinţia Sa, după ce a mulţumit celor de faţă, 
a evocat momente istorice din trecutul rohienilor 
şi a subliniat lupta lor pentru păstrarea Ortodoxiei 
româneşti şi a tradiţiilor strămoşeşti, cît şi pentru 
însufleţită lor participare la toate marile acţiuni 
din Patria noastră pentru bunăstarea şi fericirea 
întregului popor.

S-a săvîrşit apoi Sf. Liturghie arhierească cu un 
sobor de slujitori. După rostirea predicii zilei 
„Parabola Semănătorului“ de către pr. Iulian 
Boghiş, întregită de îndemnurile adresate credin
cioşilor de către pr. Emil Man, la sfîrşitul Sf. Litur
ghii a vorbit P. S. Episcop-vicar Emilian Răşină
reanul: adînc mişcat sufleteşte de prilejul acestei 
revederi cu consătenii, în noua situaţie, Prea Sfinţia 
Sa a dat preţioase îndrumări cu privire la păstra
rea unităţii în credinţa strămoşească, în lumina 
iubirii evanghelice. După aceea a oferit cărţi stranei 
bisericii, a împărţit cruciuliţe şi a consemnat eve
nimentul pe una din filele Sf. Evanghelii întru 
amintirea arhiereştei cercetări a locurilor natale, 
iar înainte de despărţire s-a fotografiat împreună 
cu credincioşii săi dragi.

Luni, 14 octombrie 1974, P. S. Episcop-vicar 
Emilian, înconjurat de un sobor de preoţi  ̂ şi 
diaconi, a slujit Sf. Liturghie în biserica Mănăstirii 
„Sf. Ana“ din Rohia, locul de ucenicie monahală 
al P. S. Sale, răspunsurile la strană fiind date de 
un grup de elevi seminarişti din Cluj-Napoca.

La sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. Episcop-vicar 
Emilian Birdaş Răşinăreanul a vorbit credincioşilor 
de faţă despre însemnătatea sărbătorii, înfăţişînd 
viaţa, nevoinţele duhovniceşti, faptele de milostenie 
şi minunile Sf. Cuv. Paraschiva după rînduielile 
de tradiţie ale acestei sf. sărbători.

Dînd urmare invitaţiei rectoratului Institutului 
teologic protestant unic din Cluj-Napoca, adresată 
tuturor celor declaraţi de acest Institut doctori 
„honoris causa“, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului a conferenţiat, în 15 martie 
a. c. în faţa profesorilor şi doctoranzilor acestui 
aşezămînt de formare a pastorilor evanghelici, 
reformaţi şi unitarieni din ţara noastră. Au mai 
fost de faţă numeroşi invitaţi printre care înalt 
Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil al Vadului, 
Feleacului şi Cluj-Napoca, Prea Sfinţitul Episcop 
Vasile al Oradiei, Prea Sfinţitul Episcop-vicar 
Iustinian Maramureşanul, Eminenţele Lor Episcopii 
Nagy Gyula şi Kovács Lajos din Cluj-Napoca, 
P. C. prof. dr. Isidor Todoran, rectorul Institutului 
Teologic Ortodox din Sibiu, profesori de seminar, 
preoţi şi pastori din localitate.

După cuvîntul introductiv şi de prezentare al 
Rév. prof. dr. Rapp Károly, rectorul Institutului, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae a dezvoltat 
tema: „Consider aţiuni teologice pe marginea pro
blemei populaţiei“, expunînd punctul de vedere 
creştin ortodox asupra modului cum este înfăţişată 
înmulţirea rapidă a locuitorilor Terrei în vremea 
noastră, acest lucru reprezentînd o urmare firească 
a poruncii lui Dumnezeu: „Fiţi rodnici şi vă în
mulţiţi şi umpleţi pămîntul“ (Facere 1, 28), „Ex
plozia demografică“ pune într-adevăr serioase pro
bleme omenirii, dar ea nu constituie cu adevărat 
„o primejdie“, împotriva căreia să se ia măsuri, 
uneori imorale, potrivnice voii lui Dumnezeu.

(Urmare din pag. 1)
în vreme ce ucenicii care îl văzuseră pe Domnul 

înviat aveau încredinţarea despre învierea Lui şi 
spuneau „Hristos a înviat“ ori răspundeau „ade
vărat a înviat“, Toma, neavînd încă această în
credinţare, nu mărturisea o astfel de credinţă, nu 
dădea mărturie acestui adevăr. El, dimpotrivă, 
mărturisea că nu crede în învierea celui răstignit 
şi că nu va crede deck cînd va avea dovada ce o 
aştepta. Dovada dorită a primit-o Toma, a opta 
zi după ce Domnul a înviat din morţi. Cuvintele 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu“, pe care le-a 
rostit Torna, sínt mărturia credinţei sale, sínt 
dovada că s-a adăugat şi el la martorii învierii 
lui Hristos.

După învierea din morţi şi înainte de înălţarea 
Sa la cer, Domnul Hristos s-a arătat, după mărtu
ria Sf. Apostol Pavel, „de-odată la peste cinci sute 
de fraţi“, dintre care cei mai mulţi trăiau în 
vremea cînd Sf. Pavel a scris întîia epistolă către 
creştinii din Corint (I Corinteni 15, 6).

Toţi cei ce l-au văzut pe Mîntuitorul înviat au 
crezut şi au mărturisit adevărul învierii Lui. Toţi 
credincioşii, închinători ai lui Hristos, sínt şi 
închinători ai „Sfintei învierii Lui“. Toţi cei ce 
mărturisesc credinţa în Domnul Hristos şi sínt 
botezaţi cu botezul creştin sínt uniţi cu Domnul 
în moartea şi învierea Lui (Romani 6, 4). Mărturia 
cea mai bună pe care o dau credincioşii despre 
învierea lui Hristos este „înnoirea vieţii" (Romani 
6 ,4), viaţa cea nouă şi luminată, viaţa „ascunsă 
cu Hristos în Dumnezeu“ (Coloseni 3, 3). La 
temelia acestei vieţi stă cugetarea şi căutarea celor 
de sus, care îşi are începutul în învierea împreună 
cu Hristos (Coloseni 3, 1—2), deci în credinţa că 
„Hristos a înviat“.

Sîntem şi noi martori ai învierii lui Hristos, 
pe măsura credinţei noastre, arătată în chipul de 
vieţuire pe care îl avem. Ca martori ai învierii 
lui Hristos, zicem „Hristos a înviat“ sau răspun
dem „adevărat a înviat“. Dar adevărata şi cea 
mai bună dovadă a credinţei noastre în învierea 
lui Hristos este viaţa cea nouă şi sfîntă, viaţa 
cea luminoasă, care ne înfăţişează ca „vii, sculaţi 
din morţi“ (Romani 6, 13), „izbăviţi de păcat şi 
robi ai lui Dumnezeu, avînd roada noastră în sfin
ţenie şi sfîrşitul viaţă veşnică“ (Romani 6, 22).

După miruire, împărţirea anafurei, fotografierea 
cu credincioşii şi agapa frăţească, cuvîntările rostite 
cu acest prilej, întreţinerea cu credincioşii înainte 
de a-şi fi luat rămas bun de la ei, Prea Sfinţia Sa 
a trimis tuturor ierarhilor Bisericii Ortodoxe 
Române cîte o ilustrată cu Sfinţii ortodocşi 
români din Transilvania.

Potrivit aprecierilor unor specialişti — a spus 
î. P. S. Sa — Terra poate oferi condiţii de viaţă 
normală nu la aproape patru miliarde de oameni 
cîţi există acum, ci la 55—60 miliarde, ba chiar 
mai mult.

Acest lucru implică desigur, pe de o parte o 
deplină dreptate socială, evitarea oricărei risipe şi 
cheltuieli inutile, cum sínt de pildă înarmările, iar 
pe de altă parte, folosirea raţională a multelor 
resurse de hrană pe care planeta noastră le are, 
avîndu-se în vedere ca, de pildă, la ora actuală 
„nici jumătate din suprafaţa ce ar putea hrăni 
lumea nu este cultivată“.

„Aşa stînd lucrurile, spectrul nenorocirilor 
decurgînd din „explozia populaţiei“ se risipeşte şi, 
deodată cu el, justificarea tuturor metodelor forţate 
de „planificare a familiei“, avortul, sterilizarea, 
„pilula anticoncepţională“ etc. Omenirea este deci 
îndreptăţită să privească cu încredere spre viitor, 
fiecărui ins revenindu-i datoria să contribuie cu ce 
are mai bun la propăşirea ei multilaterală.“

Conferinţa a fost urmată de discuţii, la care 
'  şi-au adus contribuţia: Prea Sfinţitul Episcop Vasile 

al Oradiei, Eminenţa Sa Domnul Episcop Nagy 
Gyula, P. C. rector Isidor Todoran, Rev. Szedressy 
Pál, vicarul episcopiei unitariene, Rev. dr. Csutak 
Csaba, protopop reformat, profesorii Juhász István, 
Tőkés István, Gálfy Zoltán şi Izsák Vilmos. Legat 
de cele afirmate de vorbitori, conferenţiarul a adus 
precizări suplimentare în scopul clarificării diferi
telor aspecte ale temei. Rep.

(Urmare d h  pag. J)
Teofil a exprimat bucuria sa, a preoţilor şi cre
dincioşilor ortodocşi români din Cluj-Napoca, pen
tru posibilitatea ce-au avut de a se întîlni cu 
întîistătătorul Mitropoliei Banatului, iar acesta a 
mulţumit pentru calda dragoste ou care a fost 
înconjurat.

•  Duminică, 16 martie ‘1975, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a făcut o vizitaţie canonică în 
fruntaşa parohie Tulea, protopopiatul Oradea-Sud, 
unde a săvîrşit Sf. Liturghie, în cadrul căreia a 
fost hirotonit întru presbiter candidatul la preoţie 
Ivan Aurelian, pentru parohia Albeşti, protopo
piatul Beiuş.

Predica zilei a fost rostită de P. C. cons. Nicolae 
Mara, iar parohul locului, preotul Teodor Iga, a 
vorbit despre viaţa religioasă a credincioşilor săi.

în cuvîntul rostit, P. S. Episcop Vasile a zăbovit 
asupra mijloacelor pe care Biserica le pune la 
îndemînă cu prisosinţă, în vederea mîntuirii noas
tre sufleteşti: postul, rugăciunea, facerea de fapte 
bune, ca o manifestare a credinţei în învăţătura 
Domnului Hristos. La fel a vorbit, cu citate din 
Sf. Scriptură, despre Sf. Taine, ca mijloace de 
primire a harului dumnezeiesc, care împreună cu 
facerea de fapte bune ne asigură mîntuirea sufle
tească. în mod deosebit s-a oprit asupra Botezului 
şi Preoţiei.

în după-amiaza aceleaşi zile, P. S. Sa a oficiat 
slujba vecerniei în biserica din parohia Gepiu, jud. 
Bihor, unde a predicat despre iertare, plecînd de 
la cuvintele Mântuitorului: „De nu veţi ierta 
oamenilor greşelile lor, nici Tatăl vostru cel din 
ceruri nu va ierta greşelile voastre . . . “

•  Contactele Bisericii Ortodoxe Române cu 
diferitele Biserici de peste hotare au fost adîncite 
în ultimii ani şi prin organizarea unui schimb regu
lat de bursieri dintre studenţii teologi sau docto
ranzi în Teologie.

Astfel, pentru anul universitar 1974/1975 Bise
rica noastră a trimis peste hotare 19 tineri teologi, 
care studiază la Facultăţile de Teologie din Belgrad 
(Jugoslavia), München (R.F.G.), Paris (Franţa), 
Atena (Grecia), Ierusalim, Bossey (Elveţia), Ham
burg (R.F.G.), Berna (Elveţia), Milano (Italia) etc.

De asemenea un număr de 16 tineri teologi din 
Anglia, Bulgaria, Siria, Liban, Ungaria, Etiopia, 
Jugoslavia, Grecia, Iordania etc., studiază la cele 
două Institute Teologice ortodoxe din Bucureşti şi 
Sibiu.

în drum spre Sibiu, P. S. Episcop-vicar Emilian 
a făcut un popas la vechea ctitorie a lui Ştefan 
cel Mare de la Vad, care constituie o trainică 
mărturie a legăturilor frăţeşti dintre toţi românii, 
ctitorie voievodală în curs de restaurare de către 
D. M. L, Prea Sfinţia Sa apreciind lucrările în 
curs de executare. p r Vartolomeu Constantine seu

Martori ai învierii Domnului I N F O R M A Ţ I I

Ierod. Teofil Părăianu
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